


宣導說明會辦理場次 

場次 邀請參加縣市 舉辦時間 舉辦地點 

第一場次 
臺北市、新北市、

基隆市 
105/03/09(三)上午 

新北市政府 

507會議室 

第二場次 桃園市 105/03/11(五)下午 
桃園市南區青少年活動中心 

演藝廳 

第三場次 
宜蘭縣、花蓮縣、

臺東縣 
105/03/16(三)下午 

宜蘭勞工教育協進會 

2樓第三教室 

第四場次 新竹縣(市) 105/03/23(三)下午 
交通大學電子資訊研究大樓 

國際會議廳 

第五場次 臺中市 105/04/13(三)下午 
中部科學工業園區中科管理局 

101會議室 

第六場次 彰化縣、南投縣 105/04/26(二)下午 
彰化大葉大學觀光餐旅大樓 

M109演藝廳 

第七場次 高雄市、屏東縣 105/05/04(三)下午 
國立科學工藝博物館 

南館演講廳 

第八場次 
雲林縣、嘉義縣

(市)、臺南市 
105/05/11(三)下午 

經濟部南臺灣創新園區 

國際會議廳 



徵收制度說明 

 

壹 

法規解說：申報規定 貳 

法規解說：申請規定 參 



壹、徵收制度說明 



依土壤及地下水污染整治法第28條授權徵收土壤及地下水
污染整治費(簡稱整治費)預防及整治土壤及地下水污染 

 中央主管機關為整治土壤、地下水污染，得對公告之物質，依其

產生量及輸入量，向製造者及輸入者徵收土壤及地下水污染整
治費，並成立土壤及地下水污染整治基金 

整治費開徵自90年11月起 

 籌措不明場址整治基金，屬財源籌措機制，性質為非污染者付費 
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用於土壤及地下水之污染調查、查證、緊急應變、管制、
控制、整治及健康風險評估等相關工作 
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法規制度推動 查證管制 

污染預防 

改善生活環境 
維護國民健康 



土壤及地下水污染整治費收費辦法100年7月起修訂實施 

第四版 
收費辦法 

第三版 
收費辦法 

第一版 
收費辦法 

第二版 
收費辦法 

90年10月29日 92年05月07日 94年12月30日 100年03月07日 

一、法源依據 因應土污法修訂公告 

二、徵收對象 增列重金屬銅、鎳、鋼胚、煤及13項行業廢棄物 

四、獎勵措施 合併新投資預防工程及投保環境責任險退費25% 

五、排除條款 控制及整治場址，不得申請預防獎勵措施 

六、免繳上限 當季應繳費額未達新臺幣(下同)200元免繳(仍須申報) 

三、出口退費 取消產製，進口物質未使用完畢出口退費70% 
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依業務類別不同申報(請)期限不同 

申請業務 
(環保署核定後扣抵) 

免徵比例發生日 

出口退費每年1、4、7、10月 

保險及工程退費每年6、7月 

歇業、停業、停止輸入或製造徵
收物質溢繳退費發生30日內 

申報作業 
整治費每年1、4、7、10月 

匯款手續費補助每年1月 
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業務項目 
月份 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

申報
業務 

整治費例行申報 ★ ★ ★ ★ 

申請
業務 

免徵比例 
★ 

（生產製程及徵收費率未改變者，免徵比例得續予適用） 

出口退費 ★ ★ ★ ★ 

保險及工程退費 ★ ★ 

歇業、停業、停止輸
入或製造徵收物質 

★ 

（申報廢棄物者，請於地方機關核定廢清書解除列管後辦理） 

匯款手續費補助 ★ 
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貳、法規解說：申報規定 



收費辦法附表一 
公告物質種類 
（129種物質） 

收費辦法附表一 
公告物質種類 
（129種物質） 

收費辦法附表二 
公告行業及物質種類 
（13個行業6種物質） 
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Q&A 

進口收費辦法附表一之化學物質時，
同分異構物是否須要申報？ 

 

收費辦法第3條，同分異構物需要申報 
 
案例說明：以二甲苯為例，共包括３種同分異構物 
 

鄰-二甲苯 間-二甲苯 對-二甲苯 
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Q&A 

從事收費辦法附表二所列行業別定義之生
產操作行為，但廢清書登載行業別與收費
辦法附表二所列行業不同，是否須申報？ 

 

收費辦法第3條及附表二，仍屬徵收對象 
 
案例說明：以金屬表面處理業為例 
 
 
 
 
 案例(1)：金屬製品電鍍加工屬徵收對象 
 案例(2)：塑膠膜之真空蒸著屬徵收對象 
 案例(3)：僅淬火方式處理螺絲非徵收對象 
 案例(4)：鋼鐵盤元酸洗作業屬徵收對象 

 
 
 

行業別名稱 行業別定義 

金屬表面 
處理業  

凡從事金屬及其製品之表面磨光、電鍍、鍍著、塗覆、
烤漆、噴漆、染色、壓花、發藍、上釉及其他化學處理
之行業均屬之。塑膠製品表面電鍍亦歸入本類。 
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Q&A 

整治費繳納費用是否可以列報費用？ 

 

財政部台財稅字第
0900457398號函 
(90年12月24日) 

 
營利事業繳納整治費至
「行政院環境保護署土
壤及地下水污染整治基
金」帳戶者，得憑匯款
憑證列報費用。 
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紙本申報 
(整治費申報書(WM-10)) 

郵寄至環保署 
(包括申請書、繳費證
明及佐證文件等) 

至各金融機構繳納 

電子申報 
(整治費網路申報及查詢系統) 

留存公司或工廠 
(佐證文件及繳費證明) 

至各金融機構繳納 

土壤及地下水污染整治費網路申報及查詢系統 
http://sgwb.epa.gov.tw/sgwfundo/ 

繳費地點：全國各金融機構、郵局或濃漁會等 
繳費方式：通匯方式繳費 
收款行庫：中央銀行國庫局 
收款帳號：270055 
收款戶名：土壤及地下水污染整治基金401專戶 
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Q&A 

進口或製造收費辦法附表一之物質時，
若為含徵收物質之混合物，應如何申報？ 

 

提出經認可之物種成分析表，即以百分比為申報依據
，四捨五入至小數點第三位 
 
案例說明：以濕式冶煉產製銅粉，可扣除含水份 
      
 
 
 
申報量＝銅粉重量－水份重量＝476.250公噸/季 
   ＝[200公噸×(1－19.2%)]＋[180公噸×(1－22.1%)] 
    ＋[220公噸×(1－20.5%)] 

月份(批次) 銅粉重量(公噸) 含水率(%) 
1 200 19.2 
2 180 22.1 
3 220 20.5 
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Q&A 

進口及製造收費辦法附表一之同一種物質，
是否造成重覆徵收？ 

收費辦法第2條第7款，不會重覆徵收，當季進口量全
數申報，當季製造量減扣當季已繳納整治費之原料量 
 

案例說明：減扣已繳
納整治費之原料量 
•進口重量，已繳納整
治費之進口報單為準 
•國內採購重量，提出
直接原料已繳納整治
費證明、購買證明等 

 
 
 

申報進口重量 

國內採購重量 

申報產製重量 

總
生
產
重
量 
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Q&A 

當季整治費經扣抵溢繳後之試算金額低於
200元，是否仍應繳納？ 

 

 

收費辦法第4條溢繳則充作後續應繳費額一部分 
收費辦法第11條起徵門檻200元為當季應繳費額 
 
案例說明：次季抵扣尚有餘額，後續申報仍可抵扣 
 
 
 
 

103年第4季 
(申報當季) 

103年第3季 
結算溢繳費用 

應繳費額 
(當季 –溢繳) 

應繳199元 溢繳100元 
0元 

(溢繳100元充作後續抵扣) 

應繳299元 溢繳100元 299-100元 

應繳399元 溢繳100元 399-100元 

收費辦法第11條第3款當季應繳納整治費費額，未達新臺幣200元者，惟仍須申報。 
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Q&A 

經審理通知結算不足，是否可納入次季應繳
整治費費額一併匯款？ 

 

收費辦法第4條溢繳則充作後續應繳費額一部分 
收費辦法第11條起徵門檻200元為當季應繳費額 
 
案例說明：結算不足，不分金額多寡，均須補繳 
 
 
 
 

103年第4季 
(申報當季) 

104年第3季 
(審理後，結算不足) 

應繳費額 
(當季+補繳) 

應繳99元 不足100元 0+100元 

應繳199元 不足100元 0+100元 

應繳299元 不足100元 299+100元 

收費辦法第11條第3款當季應繳納整治費費額，未達新臺幣200元者，惟仍須申報。 
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Q&A 

為何要補申報繳納5年內之整治費和利息？ 

 

行政程序法第131條公法請求權5 年時效 
收費辦法第12條逾期繳納，加計利息 
 
案例說明：以公法行使請求日期起算５年內 
 
 
 
 

物質 
種類 

追繳 
年度 

闕漏期間 應補申繳期間 說明 

甲苯 105 91～104年 100～104年 
90年開徵
表列物質 
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參、法規解說：申請規定 



一、出口退費 
(外貨復出口) 

二、投保環境損害
責任險及新投
資預防土水污
染預防工程 
申請退費 

四、匯款手續費
申請補助 

三、停歇業、停止
輸入或製造者
申請停止徵收

溢繳退費 
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Q&A 

已繳納整治費之物質作為原料，製造收費
辦法附表一所列物質之成品，是否可以申
請出口退費？ 

 

收費辦法第9條已繳納整治費之進口物質復出口時
可申請出口退費，國內產製成品不可申請出口退費 
 
案例說明：外貨復出口報單，應登載進口報單編號 
 
 
 
 

報單類別 報單名稱 適用範圍 

G3 外貨復出口 
一般廠商、個人自國外輸入貨物、 行李，
由於轉售 、不得進口、修理、掉換、租
賃、展覽等原因復出口者。 
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Q&A 

新投資於預防土壤、地下水污染有直接效
益之設備或工程申請退費，新投資是否僅
限制新設置之工程或設備嗎？ 

收費辦法第2條第5款既有設備或工程更新須外加具
污染防治功能，但不包含更新時之拆除部分 
 
案例說明：以儲槽區洩漏預防為例 
 
 
 
 

鋪設防漏抗蝕材質之地坪 

塗佈標示儲槽編號及字體(與污染預防無關) 

設置陰極防蝕設施 

水刀除漆除鏽(既有工程拆除) 
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Q&A 

申請投保環境損害責任險及新投資預防土
水污染預防工程退費案件，如何判斷跨年
度支出費用符合退費規定？ 

收費辦法第10條保險及工程退費金額以會計年度為
計算單元 
 
案例說明：該年度開立日期之發票/收據(不含營業稅) 
 
 
 
 

工程期程 申請日期 開立發票日期 是否符合 

102年10月01日
至 

103年12月31日 
104年7月15日 

102年12月12日 否 

103年05月02日 是 

104年01月22日 否 
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Q&A 

公司或工廠因故歇業、停工、不再進口徵
收物質後，如何辦理溢繳退費或停止徵收？ 

收費辦法第8條自事實發生日起30日內申請，檢附
佐證資料 
案例說明： 
 
 
 
 
 

類別 情境說明 事實發生日 

進口公告物質 
歇業、停工 經濟部核准停止營業公文 

停止進口行為 停止進口30日 

產製公告物質 
歇業、停工 環保局核准解除空污列管公文 

停止產製行為 許可異動或變更完成 

產製事業廢棄物 
歇業、停工 環保局核准解除廢清書列管公文 

停止產製行為 廢清書異動或變更完成 

26 



Q&A 

整治費經減抵核定退費或手續費補助費用後
之試算金額低於200元，是否仍應繳納？ 

 

 

收費辦法第4條溢繳則充作後續應繳費額一部分 
收費辦法第11條起徵門檻200元為當季應繳費額 
 
案例說明：起徵門檻以扣抵前之當季應繳費額為準 
 
 
 
 

103年第4季 
(申報當季) 

扣抵費用 應繳費額 

應繳199元 手續費補助120元 0元 

應繳299元 手續費補助120元 179元 

應繳399元 手續費補助120元 279元 

收費辦法第11條第3款當季應繳納整治費費額，未達新臺幣200元者，惟仍須申報。 

27 




